

赣州国际陆港是我国第八个内陆开放口岸、首个内陆监管试验区,也是全国首个革命老区内陆口岸。

江西赣州经济技术开发区内,一家新能源汽车企业的工人们正在认真作业。



江西省赣州市:

开创革命老区高质量发展新局面

■中国城市报记者 胡安华

2012年以来,为推动赣南苏区振兴发展,从国家到地方,一系列政策相继出台,促进了赣南苏区在脱贫攻坚、民生改善、基础设施建设、特色产业发展、生态环境保护、红色旅游发展等领域取得积极进展,在全国革命老区振兴发展中发挥了引领作用。

继《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》出台实施十年,2022年3月,国务院批复同意建设赣州革命老区高质量发展示范区。同月,国家发改委印发《赣州革命老区高质量发展示范区建设方案》(以下简称《建设方案》),为加快推进赣州革命老区高质量发展示范区建设注入了强劲动能。

2023年是加快推进赣州革命老区高质量发展示范区建设的关键之年,赣州儿女如何走好新时代长征路?赣州如何进一步取得新的发展成效?

以科技创新引领现代产业体系建设

《建设方案》自实施以来,“六个作示范领域”(在革命老区创新发展上作示范、在促进城乡协调发展上作示范、在生态文明建设上作示范、在内陆双向开放合作上作示范、在增进老区人民福祉上作示范、在传承红色基因上作示范)发挥着重要的引领作用,加之《建设方案》在政策、项目、资金等方面给予了赣州一系列具体支持措施,示范区建设取得积极进展。

截至目前,《建设方案》明确的政策事项正在稳步推进。

其中,赣州围绕“在革命老区创新发展上作示范”要求,着力构建现代产业体系。深入实施工业倍增升级、科技创新赋

能行动,把创新发展摆在突出位置,大力发展特色优势产业,示范区建设内生发展动力持续增强。

赣州市南康区素有“木匠之乡”之称,是我国最大的实木家具制造基地。经过几十年发展,当地传统手工生产线已转型升级为能自动选材、加工、喷漆的智能生产线。今年5月,赣州市首个京东数字经济产业园在南康区开园,将加快推动南康区家具生产经营方式由以产定销到以销定产转变,有助于抢抓“新电商”风口,满足了该区电商产业高质量发展的迫切需要。

近年来,赣州市数字经济加快发展,获批国家区块链创新应用综合性试点,数字经济增加值突破1700亿元。

江西丰羽顺途科技有限公司物流无人机生产项目是南康区实现经济结构调整优化、快速迈向现代化高新技术产业发展的一大里程碑,也是赣南苏区振兴发展战略性新兴产业的典型案列。这一项目的落地,引领了一大批通航(无人机)产业链上下游企业落户,使赣州成为对接粤港澳大湾区通航(无人机)产业分工的大平台。据悉,项目力争用3年时间,打造产值超500亿元的航空经济产业集群。

目前,赣州市产业发展集优成势,“1+5+N”(培育1个产值超5000亿元、5个超2000亿元、N个超500亿元的产业集群)产业量质双升,获批创建省制造业高质量发展试验区,跃居全国先进制造业百强城市第60位。新兴产业如同雨后春笋,呈现出强劲的发展态势,2022年,赣州市战略性新兴产业增加值增长21.6%,高于全市规上工业12.8个百分点。

其中,崇义章源钨业股份有限公司三期超高性能钨粉体智能制造项目,是赣州市践行

创新驱动发展战略、推进老企业上新项目的又一生动实践。由此,赣州市开启了钨产业链智能化、数字化转型升级的新篇章。

打造内陆双向开放合作新高地

为做好2023年营商环境工作,国家税务总局赣州市赣县区税务局针对纳税服务薄弱环节,逐项优化完善,全力打响“虔税无忧——赣县好办税”纳税服务品牌,力争纳税指标实现争先进位。

赣县区税务局充分落实“最多跑一次”清单内容,以“龚全珍工作室”为主阵地,集中区税务局党性最红、业务最精、服务最优的税务干部,全程跟踪审批业务办理流程,对接局内各部门,实现内部流转、限时反馈;同时,打造“云上受理、内部流转、限时办结、线上出件”办税新模式,实现办税缴费“零等待、零见面、零距离”。

在赣州,“放管服”改革全域试点有力推进,“赣服通”5.0、“赣政通”2.0上线运行,并在全国率先推行全产业一链办,在全省率先创新推出惠企政策兑现改革、“市县同权”改革,118项市级权限“市县同办”。

多措并举之下,赣州市的营商环境得到持续优化。2022年,赣州市营商环境评价全省排名第二,评标定标分离改革等10项富有成效的典型做法获全省推广。

值得一提的是,近年来,赣州市深入实施深化改革开放行动,充分利用国家赋予的先行先试权,不断深化重点领域改革、深入推进内陆双向开放合作。

赣州市抢抓深赣对口合作上升为国家战略的重大历史机遇,超前谋划、主动对接、积极作为,推动两省政府联合印发

五年实施方案,率先建立深赣对口合作联席会议制度,明确首批21个重点推进事项清单,在产业、科创、开放平台、营商环境、职业教育等重点领域的合作不断深化。

日前,深赣两地签订医疗卫生对口合作框架协议,将开启“湾区+老区”卫健合作新篇章,推动实现让两区人民群众“看好病”、共享“大健康”,推进深赣两地医疗卫生事业高质量发展。

此外,赣州市外贸外资稳量提质,赣州国际陆港获批国家进口贸易促进创新示范区,并开通全省首列“铁路快通”中欧班列、中老国际班列、赣深城际高速货运班列,“赣穗组合港”正式运营;而在赣州经开区,通过不断完善稳外贸政策,对外贸外贸企业实行“一对一”上门服务,及时释放更加便捷、更具时效的政策红利,促进了外贸企业高质量发展。

城乡融合发展提升城市能级

会昌县是赣州市下辖的一个山区县城,农村公路点多线长面广。近年来,会昌县抢抓交通强国、乡村振兴等国家战略叠加机遇,以创建“四好农村路”全国示范县为目标,全力推动农村公路提档升级,畅通乡村振兴“快车道”,铺就群众幸福生活。

以建设“四好农村路”为纽带,推动乡村全面振兴,促进城乡融合发展,会昌县建立健全多方协调联动机制,以交通运输为主导,联动邮政、供销、文旅、商务等部门,统筹链接各类服务站点,贯连县、乡、村三级物流运输网络,为农村电商发展打下良好基础,推动会昌豆干、会昌桔柚、贝贝小南瓜、赣南脐橙等特色农特产品通过“四好农村路”走出大山、走出

会昌,走向全国市场。目前,会昌县已建立5条农村公路客货邮路线,建成320个县级农产品交易中心和乡村物流站点,发展了345家农村电商。

乡村振兴压茬推进。如今,赣州市加快推进2645个村整治点建设,完成新建户厕1.17万户,宁都获批创建国家乡村振兴示范县,会昌、上犹分别入选“四好农村路”全国、全省示范县,安远获批全国交通强国建设试点,瑞金入选全国传统村落集中连片保护利用示范县。

不仅如此,赣州市深入实施城市能级提升、乡村全面振兴行动,在国家、省的大力支持下,一批打基础、利长远的重大基础设施项目加快实施,城乡面貌持续改善。

赣州市基础支撑更加夯实。瑞梅铁路、长赣高铁开工建设,大广高速南康至龙南段扩容工程、寻龙高速建成通车;瑞金机场、五云码头主体已完工。特别是在国家发改委、水利部等部委的支持下,赣州最大水利工程梅江灌区开工建设,并实现2022年批复立项、当年全面开工建设目标。

目前,赣州市城镇建设提速提质,中心城区新(续)建7条59.1公里快速路,高铁新区综合交通路网加速成形;全市已累计建成公租房15.69万套,筹建保障性租赁住房11.3万套,改造城市棚户区27.8万套。

为加快推进城市能级提升行动,促进城市高质量发展、高品质建设、高水平治理,赣州市在实施城市能级提升行动中,通过推动中心城区“龙头”、促进区域协调发展、繁荣现代服务业、完善基础设施体系,着力打造宜居、韧性、智慧城市,城市能级提升跑出“加速度”。(图片由赣南苏区振兴发展工作办公室提供)